



□评论员观察

暴雨红色预警对应着停止集会、停课、停业等防御措施,如果收到来自气象部门的暴雨红色预警之后,相关各方各部门都能给予足够重视,并第一时间作出回应,按照既定的应急预案迅速采取行动,有些灾害就能避免。

## 每一次暴雨成灾都是对未雨绸缪的呼唤

□齐鲁晚报·齐鲁壹点

评论员 王学钧

近日,河南多地出现持续性强降水天气,多地出现暴雨、大暴雨,部分地区出现特大暴雨。截至目前,此轮强降雨已经造成河南省300.4万人受灾,因灾死亡33人,失踪8人。

面对突如其来的灾情,当地人民奋起自救,八方力量紧急驰援,同舟共济,众志成城,迅速凝聚起抢险救灾的强大力量。暴雨无情人有情。救灾现场上,一幅幅奋不顾身的画面让人泪目,一幕幕战天斗地的情景令人动容。

对地处中原腹地的河南而

言,这次降雨过程累计雨量大、持续时间长、短时降雨强,“极端性”史上罕见。监测数据显示,7月17日20时至20日20时,短短三天之内,省会郑州的降雨量高达617.1毫米,直逼该地区常年平均全年降雨量640.8毫米。7月20日,郑州曾创下了2小时最大降雨量262.5毫米的惊人纪录。次日,这项纪录又被另一个城市刷新——新乡市区牧野站2小时最大降雨量达267.4毫米。

当务之急是抢险救灾。灾区人民正全力以赴,在全国各地的援助下抗击极端天气引发的罕见灾情。此时此刻,他们更需要的是感同身受的支持与关爱。冷

嘲热讽,自以为是,绝非旁观者应有的姿态。但是,对灾情的追问和反思可以给人更多的启发。

应该看到,无论在城市还是在乡村,基础设施应对极端天气的能力有待提升。确如有人所说,城乡建设并不是为自然灾害而准备的,任何城乡建设都有一个安全阈值,要在投入成本与安全保障之间寻求某种平衡,不可能为了片面追求预防极端灾难而无限制提高建设成本。但是,如果城乡建设真正把保障人民群众生命财产安全放在第一位,就应在排水、交通、电力、通信等方面舍得投入,不断提升相关基础设施的极端天气应对能力,并

提前做好重要基础设施的安全防护。在极端天气趋向多发且突发性、强度都在提高的背景下,尤其需要各地各相关部门充分认识到这一点。

应该看到,面对极端天气,应对机制的灵敏度与协同性有待提高。一方面,要强化气象监测,不断提升预报预警水平,尽量为防汛减灾工作“抢”出时间。在这方面,当地气象部门做得不错。7月17日以来,河南省气象部门先后发布雷电、暴雨、大风等预警信息1400多条,暴雨红色预警信息160多条,预报预警表现出了应有的敏感度与责任心。

另一方面,要强化各方联

动,不断提升应急响应水平,闻“汛”而动,更高效投入防汛减灾,最大限度地减少人员伤亡和财产损失。暴雨红色预警对应着停止集会、停课、停业等防御措施,如果收到来自气象部门的暴雨红色预警之后,相关各方各部门都能给予足够重视,并第一时间作出回应,按照既定的应急预案迅速采取行动,有些灾害就能避免。

从防汛减灾的角度看,每一次暴雨成灾都是对未雨绸缪的呼唤。这场雨灾当然也不例外。愿更多的地方能因听到这一呼唤而积极作为,因未雨绸缪而在暴风骤雨中安然无恙。

## “辱骂受灾河南人”被拘,给地域黑敲了警钟

### 柳下谈

□齐鲁晚报·齐鲁壹点

评论员 张泰来

网民王某某在河南郑州遭受暴雨灾害之际,在微信群内公开辱骂受灾中的河南人民,无事生非造成恶劣的社会影响。因其寻衅滋事行为,王某某被辽宁鞍山警方行政拘留十日。

奇葩的言行总是超出常人想象。这两天,河南的洪灾成为全国人民关注的热点,对于深受

水害之苦的同胞,绝大多数人感同身受,捐款捐物,遥送祝福。在这样的大背景下,网民王某某竟然冒天下之大不韪,公然在微信群恶言辱骂受灾的河南人民,用语之恶毒令人发指。这样的奇葩、这样的行为已经越过了法律的界限,被行政拘留确实是咎由自取。

据媒体报道,王某某的辱骂可以说是毫无来由。只是有人在微信群里发布了关于河南洪灾的新闻链接和视频,王某某当即开口辱骂,中间没有任何过渡和交流,也看不出新闻里有哪些细节触发了他的敏感神经。为何辱骂,只能让人理解是其对河南有着根深蒂固的偏见。从这个意义上说,

这是一起典型地域歧视案例。

王某某为何如此歧视河南不得而知,但于其本人来说,这种地域歧视根本不需要理由,他可能都未曾踏上过河南的土地,但无来由地就是要黑,就是要骂,任何新闻在他那里都是黑和骂的由头。

让人遗憾的是,王某某这样热衷于地域黑的“喷子”还大有人在,尤其是在网络上,仍不时能够看到此类奇葩的身影。这些人,要么是出于博眼球博流量的目的,要么就单纯是为逞口舌之快,只要是看到关于某地的新闻,甚至是连新闻内容都不看,只要标题里有某地,开口就是嘲讽、谩骂。

大融合、大发展的时代,这些

地域黑的“喷子”依旧执迷不悟,显然是看错了时势。我们是拥有14亿成员的大家庭,各省各地之间有发展水平的差异,没有上下高低的区分。社会发展到今天,还戴着有色眼镜看人看事,实在可悲、可怜。

我国宪法规定“中华人民共和国公民在法律面前一律平等”,从这个意义上说,无端的地域歧视不但违背“平等、公正”的核心价值,而且是对公民宪法权利的侵犯。

应当说,反对包括地域歧视在内的歧视行为已经成为绝大多数人的共识,自觉主动抵制地域歧视也应当是各类平台恪守的一条红线。遗憾的是,这个红线

在诸多网络平台并没有得到有效贯彻。一些地域黑的内容没有及时得到处置,一些“喷子”没有受到应有的惩处,给了地域歧视内容以生存的空间。

拒绝地域歧视,需要网络平台恪守红线,坚决清除歧视内容,不给“喷子”在网络活跃的空间。也需要监管部门行动起来,对于散布歧视内容的“喷子”依法依规惩处,形成“露头就打”的氛围。

网络不是法外之地,奉劝“喷子”们摘下有色眼镜,恪守法律和道德的底线,否则丢掉的可能不只是颜面。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

## 寿光小伙邂逅“花开富贵”喜中顶呱刮100万大奖

进入7月,山东频繁爆出的顶呱刮大奖也驶上了快车道——成色足、频率高、数量多!一个又一个金灿灿的大奖,让喜爱体育彩票的购彩者应接不暇,直呼过瘾。7月20日,潍坊购彩者又双収奖中奖了!位于寿光侯镇岔河工业园的体彩站劲爆顶呱刮“花开富贵”100万大奖!第二天一早,中奖者小王(化姓)就到体彩中心办理了兑奖手续。

据小王介绍,他非常喜爱体彩顶呱刮,一有空就到体彩站和顶呱刮彩票来个“亲密接触”,而且他各类票种都喜欢尝试,周围的朋友还给他起了个外号叫做“有啥刮啥”!“因为刮开就知道中奖与否,比数字型彩票更适合我这种急性子,而且顶呱刮各类票种印制精美,玩法也新奇有趣,中了奖当然更好,即便是中不了奖,刮开的彩票留在



手中也有着收藏价值,哪怕是做个书签也是不错的。”小王开心地道出了钟爱

顶呱刮的原因。

7月20日上午,小王来到常去的体彩

站刮票,在站长的推荐之下,他对头奖100万元的“花开富贵”彩票产生了兴趣,精美的牡丹花簇图案跃然票面中央,红黄蓝粉绿五色巧妙搭配,更使票面光彩耀人、熠熠生辉。之前他也曾经见过这种彩票,但却一直没有刮过。这次不如就它了!打定主意后,小王先拿了五张,却没想到第二张就把100万元的大奖刮了出来!“刮开的一瞬间我全身的血液好像蹭一下到了头顶,第一眼以为中了10万,仔细一数是100万,当时那种感觉太难忘了!”

等心情稍稍平复以后,小王坦言没想到会中奖,平时自己只是抱着休闲娱乐的态度投注。今后他还会继续支持体彩顶呱刮,支持公益事业。至于奖金嘛,他还没想好怎么规划,回去慢慢考虑吧。

(晨远)

## 学党史 办实事 献爱心 山东体彩组织职工开展义务献血活动

学党史为民办实事,做公益为爱献热血。7月20日上午,山东体彩组织开展了“学党史 办实事”义务献血活动。炎炎夏日,烈烈骄阳,阻挡不了献血热情,省体彩中心20余名党员、干部冒着酷暑来到山东省血液中心采血点前排队献血,在工作人员的指引下填表登记、化验采血。他们有

第一次参加献血的,也有多年坚持义务献血的,在建党百年之际用实际行动践行入党初心,履行公益体彩社会责任。

党史学习教育开展以来,山东体彩着力在为群众办实事上下功夫,教育和引导广大体彩员工把党史学习成效转化为为民服务的具体行动,扎实

开展了公益助学、志愿服务、精准帮扶、走访慰问老党员等一系列活动。组织义务献血是山东体彩为群众办实事的最新行动,省体彩中心党员干部踊跃报名,积极履行社会责任,再次彰显了山东体彩人大爱本色,有力地推进全省体彩系统党史学习教育进一步走深走实。

